
Protokół Nr 6/08 
z posiedzenia Gdańskiej Rady Seniorów, 

które odbyło się 11 grudnia 2008 r. 
 

 W posiedzeniu Gdańskiej Rady Seniorów, które odbyło się 11 grudnia 
2008 r. o godz. 13.00 w sali 315 w budynku Urzędu Miejskiego udział wzięli: 
1. Paweł Adamowicz – Prezydent Miasta Gdańska 
2. Teresa Plichta – Dyrektor Wydziału Spraw Społecznych 
3. BoŜena Grzywaczewska – Przewodnicząca 
4. Ks. Marek Lange - Wiceprzewodniczący 
5. Anna Szlachcikowska – Sekretarz 
6. Krystyna Fornalik 
7. Ludwika Sikorska 
8. Anna Trykosko 
9. Piotr Czekanowski 
10. Jarosław Wierzbicki 
Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 
 
Porządek posiedzenia: 
1. Otwarcie posiedzenia  
2. Zatwierdzenie porządku posiedzenia Rady 
3. Podsumowanie roku działalności Gdańskiej Rady Seniorów – sprawozdanie 
4. Dyskusja na temat zadań Rady i ewentualna próba ich ponownego zdefiniowania 
5. Rozpoczęcie prac nad utworzeniem w Gdańsku Centrum Aktywizacji Seniora 
6. Rozwinięcie akcji Dzieci Seniorom (paczki dla kombatantów, koncert) 
7. Organizacja w Gdańsku konferencji Uniwersytetów Trzeciego Wieku 
8. Sprawy wniesione 
9. Zakończenie posiedzenia  
 
Przebieg spotkania był następujący: 
 
Ad. 1 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska powitała obecnych na kolejnym 
posiedzeniu Gdańskiej Rady Seniorów. 
 
Ad. 2 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska przedstawiała porządek posiedzenia.  
Członkowie Rady przyjęli porządek bez uwag. 
 
Ad. 3, 4, 5 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska poinformowała obecnych, Ŝe Pan Prezydent 
moŜe nieco się spóźnić. W związku z tym zaproponowała rozpoczęcie dyskusji 
od rozmowy na temat zadań Rady. Zapytała uczestników posiedzenia jak przełoŜyć 
działania Rady na realne, konkretne efekty. 
Zaproponowała równieŜ rozpoczęcie dyskusji na temat utworzenia na bazie 
doświadczeń samorządu sopockiego Centrum Aktywizacji Seniora. To powinno być 
jedno z zadań Rady, nad którym naleŜy się mocno zastanowić. 
Dyrektor WSS T. Plichta podkreśliła, Ŝe na starzenie się mieszkańców Gdańska 
w zasadzie nie mamy wpływu, ale z pewnością moŜemy wpływać na trudną sytuację 
materialną i pogarszające się warunki Ŝycia osób starszych. Rada powinna 
bezpośrednio lub za pośrednictwem innych organów składać interpelacje do Sejmu 
o dokonanie zmian przepisów prawnych niekorzystnych dla seniorów np. ustawy 
o pomocy społecznej, która powinna stwarzać więcej moŜliwości pomocy tej grupie 



społecznej. Apel GRS w tej sprawie do właściwej komisji sejmowej byłby ze wszech 
miar słuszny. 
Dodała, Ŝe przykro jej to mówić, ale biorąc pod uwagę aktualne regulacje prawne, 
pracownicy socjalni są teraz wyłącznie urzędnikami. Tak dalej być nie moŜe. 
Członek Rady L. Sikorska poinformowała obecnych, Ŝe w dniu 2 grudnia br. 
uczestniczyła w posiedzeniu Parlamentarnego Zespołu ds. Osób Starszych, któremu 
przewodniczy Senator Mieczysław Augustyn. Na tym posiedzeniu omawiano m. in. 
projekt ustawy o ubezpieczeniu od ryzyka niesamodzielności (projekt ustawy 
stanowi załącznik do protokołu). 
 
Dalsza dyskusja przebiegała juz w obecności Prezydenta Pawła Adamowicza. 
 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska krótko przedstawiła najwaŜniejsze 
inicjatywy Rady podjęte w ciągu mijającego roku oraz kierunki w jakich Rada 
zmierza. Zapytała Prezydenta o jego oczekiwania w stosunku do Rady. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz odpowiedział, Ŝe oczekuje od członków 
Rady, którzy mają doświadczenie w pracy z seniorami, dorobek zawodowy i kontakt 
ze środowiskiem seniorów, kreatywności, pewnej syntezy idei, zainspirowania 
Prezydenta lub innych agend i skłonienia ich do pewnego działania. Terenem 
działania co do zasady jest Gdańsk, ale nie moŜna wykluczyć inicjatyw 
ponadlokalnych. 
Rada powinna doradzać Prezydentowi co trzeba robić. MoŜe nawet powinna 
sformułować pewien wieloletni plan działania. Rada będzie mieć satysfakcję, Ŝe 
dobrze działa, a Prezydent, Ŝe miał dobry pomysł. Rada moŜe np. wnioskować 
o przeprowadzenie pewnych badań, istotnych z punktu widzenia sytuacji osób 
starszych. 
Rada po prostu powinna doradzać Prezydentowi, w jakim kierunku mają zmierzać 
działania Miasta w zakresie poprawy sytuacji seniorów, bo Prezydent się na tym nie 
zna. 
Wszystko zaleŜy od inwencji członków rady, ale oczywiście powinno to być działanie 
celowe. 
Prezydent liczy na kreatywność Rady. Jeśli wspólnie zaplanujemy starość naszym 
Gdańszczanom, to tym samym zaplanujemy ją sobie. 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska wspomniała, Ŝe w tym roku taką 
inicjatywa Rady jest wydanie „Przewodnika dla seniorów”, a w przyszłym będzie to 
prawdopodobnie Centrum Aktywizacji Seniora. I nie chodzi tutaj o kolejny dom 
pomocy społecznej. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz powiedział, Ŝe ta ideę naleŜy przekuć na 
pomysł. 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska stwierdziła, Ŝe pomysł jest juz w zasadzie 
gotowy. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz odpowiedział, Ŝe trzeba go zatem 
odkurzyć. Nie powinna to być instytucja miejska, tylko prowadzona przez 
organizację pozarządową. 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska stwierdziła, Ŝe w celu rozwinięcia 
i dopracowania pomysłu stworzenia Centrum Aktywizacji Seniora najlepiej będzie 
powołać spośród członków Rady 2/3-osobowy zespół problemowy. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz zwrócił uwagę na fakt, Ŝe projekt 
opracowany przez zespół trzeba będzie dać do oceny organizacjom pozarządowym.  
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska poinformowała obecnych, Ŝe w tegoroczną 
akcję „Dzieci Seniorom” zaangaŜowało się ok. 2.500 dzieci. Większą część paczek 
finansują jednak sponsorzy. Odbywa się ona bez rozgłosu. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz kluczem do rozdysponowania paczek, 
do wyselekcjonowania uczestników balu seniora powinna być baza danych. Bal 



seniora powinien być zorganizowany z większym wydźwiękiem, na większą skalę, 
dla większej liczby ludzi. MoŜna w to włączyć wolontariuszy „w sile wieku”. 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska zauwaŜyła, Ŝe bal seniora moŜna połączyć 
z koncertem. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz poprosił p. J. Wierzbickiego o ustalenie, 
gdzie mógłby odbyć się taki bal na większą skalę. Na balu moŜna przyznawać 
dyplomy (nagrody) najbardziej aktywnym seniorom. 
Dyrektor WSS T. Plichta podkreśliła, Ŝe starsi ludzie chcą się bawić. Kluby seniora 
często pytają o moŜliwość zorganizowania „potańcówki” w szkole. 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska zauwaŜyła, Ŝe dobrze byłoby gdyby ludzie 
młodzi włączyli się w organizację tych imprez. 
Dyrektor WSS T. Plichta dodała, Ŝe moŜna stworzyć sieć szkół, które będą 
udostępniały miejsca na imprezy klubom seniora. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz zgodził się z tym pomysłem i dodał, Ŝe 
szkoły te powinny mieć dobrą lokalizację i jak najmniej barier architektonicznych. 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska stwierdziła, Ŝe zaangaŜowanie młodzieŜy 
we wszelkie działania na rzecz osób starszych ma ogromny walor edukacyjny. 
W akcję „Dzieci Seniorom” włączyło się 10 szkół. KaŜda szkoła ma patronat nad 
konkretnymi kombatantami. 
Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz zaproponował, aby do rozmów na temat 
kombatantów włączyć p. Sztuckiego z Kancelarii Prezydenta. 
 
Ad. 6 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska wróciła do tematu paczek świątecznych dla 
seniorów. Poinformowała obecnych, Ŝe w tym roku w ramach akcji „Dzieci 
Seniorom” paczki świąteczne trafią do ok. 200 kombatantów. To jest tak naprawdę 
kropla w morzu potrzeb. Dlatego teŜ p. Przewodnicząca chciałaby zaapelować 
do Prezydenta, aby w przyszłym roku rozszerzyć akcję, włączyć więcej firm 
sponsorskich. 
Członek Rady K. Fornalik zauwaŜyła, Ŝe ZUS jest instytucja publiczną i nie ma 
moŜliwości sponsorowania. 
Dyrektor WSS T. Plichta zaproponowała, aby zwrócić się do Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej z prośba o dostarczenie informacji jak wyglądała akcja 
świąteczna dla osób starszych. 
Członek Rady A. Trykosko dodała, Ŝe w okolicach świąt wiele podmiotów podejmuje 
się akcji pomocy osobom starszym np. parafie, związki zawodowe, organizacje 
pozarządowe, itp. 
Członek Rady K. Fornalik na marginesie dyskusji o trudnej sytuacji materialnej 
seniorów zauwaŜyła, Ŝe akurat kombatanci mają świadczenia wyŜsze niŜ przeciętne. 
Podkreśliła teŜ, Ŝe planowana jest reforma systemu świadczeń emerytalnych. Będą 
one miały charakter ekwiwalentny, co niekoniecznie będzie satysfakcjonujące dla 
odbiorców. 
 
Ad. 7 
Członek Rady L. Sikorska poinformowała obecnych, Ŝe w październiku wzięła udział 
w V Ogólnopolskiej Konferencji Uniwersytetów Trzeciego Wieku w Warszawie 
współfinansowanej ze środków Fundacji Polsko – Amerykańskiej. Na tej Konferencji 
zrodził się pomysł, aby w przyszłym roku gospodarzem Uniwersytetów był Gdańsk. 
Jesteśmy liderami w zakresie tworzenia rad seniorów. W Warszawie rada taka 
jeszcze nie działa. Do jej utworzenia zachęca władze lokalne członek 
Parlamentarnego Zespołu ds. Osób Starszych Senator Mieczysław Augustyn. 
Uniwersytet Gdański moŜe udostępnić pomieszczenia na konferencje i na panele 
dyskusyjne. 



Prezydent Miasta Gdańska P. Adamowicz zwrócił się do p. T. Plichty o ustalenie, 
jakie są zobowiązania organizacyjno – finansowe samorządu przy organizacji 
konferencji i o ściągnięcie wszystkich danych na temat Konferencji warszawskiej. 
Członek Rady L. Sikorska dodała, Ŝe Konferencja trwała trzy dni i zgromadziła 200 
osób. 
 
Ad. 8 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska zapytała, czy nie moŜna by przygotować 
dyplomów z podziękowaniami od Prezydenta dla osób, które pracują na rzecz 
seniorów w „Puchatku”. 
Dyrektor WSS T. Plichta odpowiedziała, Ŝe jest to moŜliwe. Poprosiła 
p. Przewodniczącą o podanie nazwisk osób zasłuŜonych. 
 
Ad. 9 
Przewodnicząca Rady B. Grzywaczewska zakończyła obrady dziękując obecnym 
za udział w posiedzeniu. 
 
 
 
 

      Przewodnicząca Rady 
 

                                                                          /-/BoŜena Grzywaczewska 
 
 
 
 
 

 
 
sporządziła 
 
        Sekretarz Rady 

 
 
/-/Anna Szlachcikowska 

 

 
 


